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1. Poslovni zahtjevi
1.1. Poslovna prilika
Prodajom proizvoda u poslovnicama često dolazi do nerazumijevanja između kupaca i prodavača jer kupci ne mogu dobiti točne informacije o proizvodu kojeg traže. Prodavač tada traži upute o proizvodu koje često ne zna pravilno prenijeti kupcu. E-mail i telefonsko naručivanje su često nepraktični jer također dovode do raznih nesporazuma između prodavača i naručitelja. Također, događa se i to da kupac gubi mnogo vremena bezuspješno tražeći određen proizvod koji želi. Rješenje je uvođenje usluge Internet trgovanja koje će uvelike olakšati prodaju proizvoda.
1.2. Poslovni ciljevi
Izradom aplikacije za poslovanje putem Interneta znatno će se pospješiti prodaja proizvoda. Potrebna aplikacija treba omogućavati jednostavno i sigurno naručivanje proizvoda. Pregledavanje ponude i njeno pretraživanje treba biti brzo i jednostavno, te sa prikazom cijena i što više detaljnih informacija o proizvodima.
1.3. Potrebe korisnika
Za potrebe korisnika aplikacija treba biti što jednostavnija za korištenje. Korisniku treba omogućiti različite načine plaćanja, pouzećem, općom uplatnicom ili kreditnom karticom, a pritom mu treba omogućiti maksimalnu sigurnost i privatnost. Aplikacija treba biti kompatibilna kako bi bila dostupna što većem broju korisnika.
2. Web Shop aplikacija
2.1. Aplikacija
Web Shop aplikacija će omogućavati olakšanu kupnju i pretraživanje proizvoda. Korisnik će jednostavno imati uvid u sve informacije o proizvodu. Upisivanjem svojih podataka moći će naručiti bilo koji od proizvoda iz ponude, a aplikacija će pokrenuti narudžbu. Neće biti potrebe za obilaženjem poslovnica i potragom proizvoda a na taj će način kupci uštedjeti svoje dragocjeno vrijeme i dobiti bolji uvid u ponudu.
2.2. Glavne prednosti
· Dostupnost proizvoda 24/7 putem Interneta

· Jednostavno pretraživanje asortimana proizvoda

· Detaljne informacije o svim proizvodima

· Jednostavno plaćanje i naručivanje

· Sigurnost i privatnost
3. Mogućnosti
3.1. Mogućnosti verzije 0.1
Prva verzija aplikacije omogućit će korisniku pregledavanje proizvoda. Ukoliko se odluči za kupnju, morat će se registrirati upisivanjem svojih osobnih podataka. Na taj će mu način aplikacija omogućiti da plati i naruči željeni proizvod. Administrator će imati uvid u statistiku o broju posjetitelja i pristup njihovim podacima. Moći će unositi nove  i brisati stare proizvode te na taj način ažurirati ponudu.

3.2. Mogućnosti budućih verzija
Razvojem aplikacije moći će se poboljšavati stare i dodavati nove mogućnosti. Aplikacija će se moći prilagođavati novim zahtjevima i promjenama. Moglo bi se omogućiti korisniku da u realnom vremenu prati proizvod od narudžbe do dostave.
3.3. Ograničenja i iznimke
Aplikacija će ograničiti skup korisnika na područje države tako da strani korisnici neće moći obavljati narudžbe. Aplikacija će omogućavati najaktivnijim kupcima dodatne popuste.
4. Poslovanje
4.1. Grupe korisnika
Aplikaciju će koristiti tri grupe korisnika:
	Administrator
	Osoba koja ima najveće ovlasti nad stranicom. U mogućnosti je mijenjati podatke o proizvodima, narudžbama i korisnicima.

	Neregistrirani korisnik
	Osoba koja još nije izvršila registraciju i ne nalazi se u bazi evidentiranih korisnika. Ima mogućnost pregleda proizvoda i ostalih sadržaja stranice (nema mogućnost kupnje proizvoda).

	Registrirani korisnik
	Osoba je izvršila registraciju, te se nalazi u bazi evidentiranih korisnika. U mogućnosti je pretraživati i kupovati sadržaje sa stranice.


4.2. Prioriteti projekta
Prioriteti projekta su specifikacija zahtjeva, razvoj aplikacije i testiranje iste. Pet članova projektnog tima radit će na različitim aspektima projekta. Potrebno je napraviti kod i dizajn aplikacije, bazu podataka te svu pripadajuću dokumentaciju. 
4.3. Poslovno okruženje
Aplikacija će biti dostupna na Internetu u svakom trenutku. Zbog toga treba biti kompatibilna sa svim poznatijim preglednicima a ne smije biti prezahtjevna kako korisnici ne bi imali problema pri radu. Za korištenje aplikacije potrebno je računalo s pristupom Internetu, instaliran web preglednik novije generacije (Mozilla Firefox 3.0, Internet Explorer 6+, Opera). Korištenje aplikacije ne zahtijeva posebno znanje jer sučelje izgleda jednostavno i intuitivno za uporabu.

