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1.          Uvod 

1.1       Namjena aplikacije 

Web-Shop aplikacija namijenjena svim je svim korisnicima koji danas sve vise odabiru on-line trgovinu. Korištenjem aplikacije olakšava se i ubrzava komunikacija između prodavača i korisnika.
1.2       Namjena dokumenta 

Ovaj dokument namijenjen je članovima projektnog tima koji su odgovorni za implementaciju i verifikaciju sustava, te naručitelju aplikacije. Svrha dokumenta je podijeliti sustav na manje, razumljive dijelove (module), opisati specifikaciju zahtjeva Web-Shop aplikacije, te opisati ponašanje aplikacije prema krajnjem korisniku, opisati ne-funkcionalne zahtjeve i druge faktore potrebne za potpuno definiranje software-skih zahtjeva.

2.          Općeniti opis projekta 

2.1       Opis proizvoda 

Web-Shop aplikacija zasnovana je na  web sučelju, te predstavlja novi i jednostavniji oblik trgovine za prodavača i kupca. Korisnici Web Shop aplikacije moći će jednostavno pretraživati, kupovati i plaćati proizvode preko Interneta. Ovisno o potrebama i zahtjevima klijenata, predviđa se evolucija proizvoda.
2.2       Klase korisnika 

       Administrator: Osoba koja ima najveće ovlasti nad stranicom. U mogućnosti je mijenjati podatke o proizvodima, narudžbama i korisnicima.
       Neregistrirani korisnik: Osoba koja još nije izvršila registraciju i ne nalazi se u bazi evidentiranih korisnika. Ima mogućnost pregleda proizvoda i ostalih sadržaja stranice (nema mogućnost kupnje proizvoda).

      Registrirani korisnik: Osoba je izvršila registraciju, te se nalazi u bazi evidentiranih korisnika. U mogućnosti je pretraživati i kupovati sadržaje sa stranice.
2.3 Okruženje u kojem softver radi 
Aplikacija je namijenjena za rad na Windows web serveru sa instaliranim .NET Frameworkom verzije 2.0. Aplikacija je izrađena u ASP.NET tehnologiji, te koristi C# kao programski jezik. Koristi se MS-SQL baza podataka, smještena na zasebnom serveru. Na korisničkom dijelu stranice, radi sigurnosti, koristit će se HTTPS protokol, dok će se ostatak stranice provoditi preko HTTP protokola. Mogućnost korištenja JavaScript jezika kao dodatne tehnologije. 
2.4       Ograničenja vezana uz dizajn i implementaciju 

Aplikaciji mogu pristupiti svi korisnici sa pristupom na internet. Za rad aplikacije je potreban Windows server, koji zadovoljava zahtjeve navedene u točki 2.3. 
2.5       Korisnička dokumentacija 

Za uspješno korištenje aplikacije biti će dovoljno poznavanje rada u jednom od web preglednika. 

Korisnička dokumentacija u klasičnom smislu nije potrebna, jer će samo web sučelje biti intuitivno te će sadržavati sve potrebne informacije vezane za pretraživanje i kupnju (vrste plaćanja, pretraga, dostava...).
3.          Funkcionalni zahtjevi 

3.1       Dijagram toka 

Osnovne funkcije aplikacije ćemo prikazati jednostavnim dijagramom toka: 
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Korisnik pregledava stranicu bez obzira dali je ulogiran ili ne, tj. dali je registrirani korisnik ili je prvi put na stranici. Nakon što korisnik stavi neki proizvod u košaricu te započne proces kupnje, aplikacija provjerava dali je korisnik ulogiran. Ako korisnik nije ulogiran, korisniku se daje izbor da upiše svoje podatke i ulogira se, ili da napravi novi korisnički račun. Nakon logiranja, aplikacija provjerava razinu prava, te ako je logirani korisnik administrator, aplikacija se usmjerava na administratorske stranice sa pravom mijenjanja sadržaja. U protivnim, aplikacija se preusmjerava na korisničke stranice. Nakon što je izvršeno logiranje ili registracija novog korisnika, aplikacija započinje autorizaciju korisničkog računa. Ukoliko je autorizacija uspješna, korisnik je obaviješten da je uspješno kupio proizvod. Ukoliko nije uspješna, korisnik je obaviješten da njegova kupnja nije uspjela, te se preusmjerava na početak procesa.
4.          Nefunkcionalni zahtjevi 

4.1       Korisničko sučelje 

Korisničko sučelje ima izgled standardne web aplikacije namijenjene internet kupnji. Sastojat će se od više stranica, od kojih svaka ima svoju namjenu. Postojat će standardizirane stranice za prikaz detalja o proizvodu, korisničke stranice koje imaju mogućnosti modificiranja korisničkih podataka, početne stranice, te stranica za proces kupnje. Sve stranice će biti izrađene uz pomoć markup jezika (html-a), te će se moći prikazati u nekom od internet preglednika. 

4.2       Software sučelje
Aplikacija će komunicirati sa MS-SQL bazom podataka koja će se nalaziti na zasebnom serveru, te će svi podaci biti spremljeni u ovu bazu.
4.3       Komunikacijska sučelja 

Aplikacija će se korisniku prikazivati pomoću standardnog http protokola, te uz pomoć https protokola za siguran prijenos podataka (samo za vrijeme prijave i autorizacije). Aplikacija će koristiti i serverski mail za slanje obavijesti korisnicima. 
5.          Ostali nefunkcionalni zahtjevi 

5.1       Zahtjevi za performansama 

Odziv aplikacije je u pravilu ispod 5 sekundi, a ovisit će o performansama web servera i prometu na vezi između korisničkog računala i web servera. 
5.2       Sigurnost, zahtjevi za zaštitom
Ulaz u aplikaciju je zaštićen korisničkim imenom i lozinkom. Samo registrirani korisnici imaju pravo kupnje na stranici. Administrator će imati pristup bazi podataka na kojoj će uz dodatno dopuštenje moći vršiti izmjene. Podatci dobiveni kupnjom (osobni podatci klijenta, broj kartice i sl.) nikad neće i ne smiju procuriti u javnost. 
5.3       Faktori kvalitete softvera 

Web-Shop aplikacija je vrlo jednostavna i intuitivna za korištenje, zaštićena i brza. Primarni uvjet za korištenje aplikacije je poznavanje rada u nekom od web preglednika.  

